Bevezetés

Mi a szamvitel? = informacionytjtas
o Kiilsé: partnerek, vevok, szallitok, allam, NAV — adohatosag, hitelezok, tézsdei befektetok
¢ Belsd: menedzsment vallalat iranyitoi, alkalmazottak, szakszervezet

Szamvitel: A vallalkozas miitkodését vagyoni, pénziigyi, jovedelmezdségi helyzetét rogzitd és
bemutat6 elszamoldasi rendszer.

Szamviteli torvény: 2000C
Www.magyarorszag.hu
google = opti jus —>definiciokat lehet itt megtalalni
e Személyi hatalyok: a gazdalkodora vonatkozik.
- A vallalkozora: aki sajat nevében €s kockazatara nyereség €s vagyonszerzés céljabol
tizletszerlien ellenérték fejében termeld vagy szolgaltato tevékenységet végez.
Allamhaztartas szervei: pl. iskolak, korhazak, egyetemek, stb. Magyar Nemzeti Bank: egyéb
szervezetek (pl. nonprofit szervezetek, tarsashazak, egyhéazak).
e Targyi hatalyok:
- Konyvvezetési kotelezettség: szamvitel (konyveld konyvel), ez egyfajta nyilvantartasi
rendszer.
- Beszamolo6 készités: meghatarozott idokozonként a tevékenységiikrdl kotott formaja
beszamolot kell késziteni és kozzétenni, ezek a beszdmolok nyilvanosak.
- Konyvvizsgalati kotelezettség: a szakmai feliigyeletet latja el.

Szamvitel Adozas
Konyvvizsgald Adoészakértod
T T
Meérlegképes konyveld Ado tanacsado
T T

(Szak)ligyintéz6 (Szak)iigyintézo


http://www.magyarorszag.hu/

Beszamolok

- ki késziti
- részei

- Eves beszamol: az késziti, aki kettds konyvvitelt vezet. Része:
o Meérleg: a véllalkozas vagyonat mutatja 1 idépillanatban.
o Eredmény kimutatas: a vallalkozas koltségeit és hozamait mutatja be (mennyi az
eredmény) egy iddszakban.
o Kiegészité melléklet: magyardzza az el6z6 kettd adatait, része a cash flow kimutatas
—> a vallalati pénz aramlasat mutatja be.
o Uzleti jelentés: a jovére vonatkozo elemzéseket, trendeket, terveket tartalmazza.

- Egyszertsitett éves beszdmold: az készitheti, ki kettds konyvvitelt vezet, 3 mutatd szambol
2 éven keresztiil teljesit:
- 3 mutatd szam:
o Mérlegf6osszeg: a cég Osszes vagyona, legfeljebb 500 milli6 forint.
e Az éves nettd arbevétele: legfeljebb 1 milliard forint.
¢ Alkalmazottak szama: legfeljebb 50 f6-
- Részei ugyanaz, mint az éves beszamolonal, csak:
o Egyszerisitett mérleg
o Egyszerlsitett eredmény kimutatas
o Kiegészité melléklet

- Egyszertsitett beszamolo: egyszeres konyvvitelt hasznalja.

- Osszevont vagy konszolidalt beszamolé:
A — anya véllalat = Ondll6 cég, sajat magarol csinal éves beszamolét, a vallalat
csoportrol csindl egy konszolidalt beszamolot.
> Meghatéarozé befolyast gyakorol a leanyvallalatra.
L — leanyvallalat = Onalld cég, sajat magarol csinal éves beszamolot.
—> Az anya vallalat befolyast gyakorol ra.

Uzleti év

- az, amirdl a beszamolo késziil.
- FOszabaly szerint ez januar 1 - december 31-ig tart
- Kivéve:
o Kiilfoldi anya vagy magyarorszagi lednyvallalatnal, ha az anya vallalatnak is
eltér.
o Fizikailag nem lehetséges = évkozben alakult, évkdzben sziinik meg.

Alapito okirat Engedélyezik

El6 tarsasag
1. 2.



Kereszttulajdonitas
. >75 % - anya vallalat kozvetlen iranyitd befolyassal

> 50 % - anya vallalat meghatarozé befolyéssal

Paritasos alapon (mindenkinek ugyanannyi %-a van) — k6zos vezetési
P gy y

Kapcsolt vallalkozas

vallalkozas

> 20 % - tarsult vallalkozas

Egyéb részesedési vagyonban 1évo

Szamviteli alapelvek

A 14 darab alapelv az elméleti kereteket jeldli ki.

1. Vallalkozas folytatdsdnak elve: Azt mondja ki, hogy a szamviteli munka soran abbdl kell
kiindulni, hogy a véllalkozas a jovOben is fenn tudja tartani a tevékenységét. = Fo szabaly: a
szamviteli adatokat 8 évig, a beszdmolokat 10 évig kell tarolni.

2. Teljesség elve: Mindent kdnyvelniink kell, minden bizonylatot.

3. Valddisag elve: A szamvitelben rogzitett adatoknak a valésagban 1étezonek,
bizonyithatonak kell lennie.

4. Vilagossag elve: A konyvelésnek vilagosnak, érthetének kell lennie.

5. Kovetkezetesség elve: A valasztott modszereket hosszutavon kovetkezetesen kell
alkalmazni, ha valtoztatunk a modszeren, akkor annak az okat és hatasat be kell mutatni.

6. Folytonossag elve: Egyrészt az el6z6 iddszaki zard adat egyenld a kdvetkezo iddszak nyitd
adataval. Masrészt a konyvelést folyamatosan kell vezetni.

7. Osszemérés elve: Azt mondja ki, hogy egyes idszakoknak dsszehasonlithatonak kell lenni.

8. Ovatossag elve: Nem lehet addig eredményt kimutatni, ameddig a pénziigyi realizalas
kétes.

9. Brutté elszamolas éve: Kovetelést kotelezettséggel, bevételt raforditassal szemben
nettositani tilos.

10. Egyedi értékelés elve: Az eszkdzoket, forrasokat egyedileg értékelni kell.

11. Id6beli elhatarolas elve: Ha vannak idoszakok kozott athtizodo tételek, azokat
id6aranyosan meg kell osztani.




12. Tartalom elsdédlegessége a formaval szemben elv: Szerzédéseket, jogiigyleteket valos
tartalmuk szerint kell megitélni, fiiggetleniil a megjelenésiiktol.

13. Lényegesség elve: Minden olyan tételt rogziteni kell, amely:
e Iényeges = az az informacio valakit a dontésében befolyasol,
e jelentds > hatarérték, vallalkozas donti el, fels6 hatara a mérlegféosszeg 2%-a.

14. Koltség — haszon elv: Az informacidé megszerzés koltsége alljon aranyban a
hasznossaggal.

Konyvvizsgalat

A beszamolo tartalmaz- e 1ényeges vagy jelentds hibakat.
A konyvvizsgald a véleményét zaradékban fejezi ki.

Zaradek:
- Hitelesitd zaradék: nem tartalmaz lényeges vagy jelentds hibakat.
- Korlatozo6 zaradék: nincsenek Iényeges vagy jelentds hibak, azonban bizonyos
terlileteken valamilyen vélemény kiilonbozés alakul ki.
- Elutasité zaradék: Iényeges illetve jelentds hibak vannak.
- Megtagadhatja a zaradék kiadasat, ha nem volt lehetdsége vélemény kialakitasara.

Szamviteli politika

Vallalkozas sajat belsé szamviteli szabalyozésa.
Azt irja le, hogyan fogjuk a szamviteli alapelveket érvényesiteni.
Meg kell hatarozni a hatarértékeket, tigyrendet, stb.

A vélasztasi lehetdségek koziil melyiket valasztjuk (beszamolok koziil).

Szabalyzatok:
Leltarozas és leltarkészitési szabalyzat.

Ertékelési szabalyzat (hogyan, milyen modszerrel értékeljiik).
Pénzkezelési szabalyzat.

M wNE

Koltség én onkoltség szamitasi szabalyzat.

A mérleg
Kotott formaja van (2 fajta: A és B tipus)

Eszk6z0k Forrésok
A.....G —mérlegfécsoportok

I. — mérleg csoportok

1. — mérlegsorok



Eszko6zok — Mink van?

A. Befektetett eszkozok:
Tart6san 1 éven tul szolgaljak a vallalkozasi tevékenységet (1 év).
l. Immaterialis javak:
Nem lehet belevagni. Azok a nem targyiasult eszk6zok, melyek tartosan, 1 éven tul
tartdsan szolgaljak a vallalkozasi tevékenységet.
Pl.: szoftverek, gyartasi eljarasok, kutatas — fejlesztés, ingatlanhoz nem kapcsolodo
vagyoni értékii jogok (bérleti jog), pozitiv iizleti/cég érték (cég jo hirneve — GOOD
WILL)
Il. Térgyi eszk6zok:

Bele lehet vagni. Azok az anyagi eszkdzok, amelyek tartdsan, 1 éven tal szolgéljak a
vallalkozasi tevékenységet.
PL.: ingatlanok és hozza kapcsolodo vagyoni értékii jogok, miiszaki berendezések
(kozvetlenill szolgaljak), egyéb berendezések (kdzvetetten szolgaljak), tenyészallatok,
beruhazasok (0 targyi eszkoz létesitése), feltjitas (a targyi eszkdz hasznéalhatosaganak
megOrzése ugy, hogy az élettartama novekszik), karbantartas (targyi eszkoz
hasznalhatosaganak megdrzése, koltségek kozé tartozik)

1. Befektetett pénziigyi eszkozok:
Tartos, 1 éven tuli befektetések.
PL.: tartds bankbetétek, tartds részvények, tartos hitelviszonyt megtestesito (pl.
kotvények)

B. Forgd eszk6zok:
Egy éven beliili szolgaltatasok.

l. Készletek:

e vasarolt készletek, alapanyagok (termelek bel6le valamit) = aru (megveszem és
valtozatlan forméaban tovabb adom)
e sajat termelésti > befejezetlen > félkész 2 kész
> Legalabb 1 munkafolyamat még vissza van; a félkészt el lehet adni, a
befejezetlent nem lehet még eladni.

e gongyoleg
e novendek, hizo, egyéb allat

Il Kovetelesek:
Mar teljesitettiink, a masik fél a tartozast elismerte, de a pénziigyi rendelkezés még
nem tortént meg.
PL. ide tartoznak a vevd (aki téliink vesz valamit), allam, munkavallalo.

. Ertékpapirok:
Forgatasi célu értékpapirok tartoznak ide. A befektetett pénziigyi eszkdzok rovid
lejarata formaja.

IV.  Pénzeszk6zok:
PL.: ide tartozik a készpénz, bankbetétek, csekkek.
(Valuta: valamely orszag térvényes fizetéeszkdze => készpénz; Deviza: valutarol

sz016 kovetelése => szdmlapénz)

C’. Aktiv 1dObeli elhatarolas
(Ev végi atfuto6 tétel)

A+B+C
Eszk6zok 0sszesen = Forrasok 0sszesen - mérlegféosszeg



Forrasok — Honnan van?

D. Sajat toke
l. Jegyzett toke:

. Jegyzett, de be nem fizetett tdke:

Be van jegyezve, de elfelejtették befizetni.
I1l.  Toke tartal¢k:

IV.  Eredmény tartalék:

Az el6z6 évek felhalmozott nyereségvesztesége. (E16z0 évek mérleg szerinti
eredményének egyszerli szamtani sszege.)
V. Lekotott tartalék:

Az eredménytartalékbol kotjiik le. Célja, hogy osztalékfizetési korlatot képezzen.
VI.  Ertékelési tartalék:

VIl.  M¢érleg szerinti eredmény:

Az adott évben a vallalkozasnal marad6 nyereség-veszteség.

E. Céltartalék:

Olyan eredményekre lehet/kell képezni, amelyeknek vagy a pontos idejét vagy a pontos helyét

nem tudom.
PL.: peres tigyek

F. Kotelezettség:

Felénk mar teljesitették, mi elismertiik, de még nem fizettiik ki.
l. Hétrasorolt kételezettség:

Il. Hosszu lejarata kotelezettség:

. III. Rovid lejdrata kotelezettségek:

Minden, amit 1 éven beliil kell kifizetni.
P1.: ide tartoznak a szallitok, munkavallalok, adok, jarulékok

G. Passziv id@beli elhatarolés:
Ev végi atfuto tétel.

Eszkoz oldal: Likviditaciés sorrend (pénzzé tehetd)
Forras oldal: Lejarati sorrend (minél lejjebb haladunk, annal hamarabb kell visszafizetni)



ESZKOZOK (Mink van?) FORRASOK (Honnan van?)
A. Befektetett eszkozok D. Sajat toke
l. Immaterialis javak I. Jegyzett toke
II. Targyi eszkozok Il. Jegyzett, de még be nem fizetett toke
I1l. Befektetett pénziigyi eszk6zok I11. Toketartalék

IV. Eredménytartalék

V. Lekotott tartalék

VI. Ertékelési tartalék

VII.  Meérleg szerinti eredmény

B. Forgodeszkozok

E. Céltartalék

I. Készletek F. Kotelezettségek
Il. Kovetelések I. Hatrasorolt kotelezettségek
I11. Ertékpapirok Il. Hosszu lejaratu kotelezettségek

IV. Pénzeszkozok

I11. Rovid lejarata kotelezettségek

C. Aktiv idobeli elhatarolasok

G. Passziv idobeli elhatarolasok

Feladat: vagyon besorolas




Ertékelés

Bekeriilési érték: Eszkoznek a vételara + minden, ami azért meriilt fel, hogy az adott eszkozt
megszerezhessiik. (pl. szallitasi koltség, biztositas, kozvetitok dija, belizemelés koltségei-
aktivalasig gylijtom ezeket a tételeket, utana nem vessziik figyelembe)

Afa
. T

Fizetendd afa Elozetesen felszamitott afa
(eladasnal) / (beszerzéskor) \
Levonhat6 Nem levonhato

(nem része a bekertilési értéknek)  (része a bekertilési értéknek)

Ev végi értékelés
o Terv szerinti értékcsokkenés: Eszkoz kopasabol/elhasznalodasabol, erkdlesi
avulasabol kovetkezo értékvaltozas.

Feladat: értékelés feladatok / 7. feladat

Erték csokkenthetd érték: bekeriilési érték - maradvanyérték
Maradvanyérték: Eszkoz hasznos élettartama végén varhato piaci érték

A vallalkozasban valaminek a:

Bekertilési/brutto értéke: 880.000Ft

—>Mutassa be az eszkoz értékcsokkenését, ha......

Hasznos ¢lettartama: 4év

Maradvanyértéke: 80.000Ft

Erték csokkenthetd érték (880-80 ezer): 800.000Ft

a.)
Ha linearis modszert hasznal
EV Bekeriilési érték | Ertékcsokkenés Halmozott Konyv szerinti érték
(brutto érték) értékcsokk. (netto érték):
Bekertilési-
Halmozott
1. 880.000 800.000/4=200.000 200.000 680.000
2. 880.000 200.000 400.000 480.000
3. 880.000 200.000 600.000 280.000
4, 880.000 200.000 800.000 80.000-
maradvanyérték




b.)

Evek szdma 0sszege modszer (degressziv leirasi moddszer) — gyors erkdlesi avulast
eszkozoknél 1+2+3+4=10

EV | Bekeriilési Ertékcsokkenés Halmozott Konyv szerinti
érték (bruttd értékesokk. | érték (nettd érték):
érték) Bekertilési-

Halmozott
1. 880.000 4/10*800¢ (hatralévo év/Osszes 320.000 560.000
év * értékcsokk. érték)
=320.000

2. 880.000 3/10*800.000= 240.000 560.000 320.000

3. 880.000 2/10*800.000=160.000 720.000 160.000

4, 880.000 1/10*800.000=80.000 800.000 80.000

c.)
Szorzdészamos modszer 1,7 1,3 0,7 0,3 (szamok G6sszege 4!)

EV | Bekeriilési Ertékcesokkenés Halmozott Konyv szerinti érték
érték (bruttd értékcsokk. (nettd értek):
érték) Bekeriilési-

Halmozott

1. 880.000 200.000*1,7= 340.000 340.000 540.000

2. 880.000 200.000*1,3= 260.000 600.000 280.000

3. 880.000 200.000*0,7= 140.000 740.000 140.000

4. 880.000 200.000*%0,3= 60.000 800.000 80.000

d)

Teljesitményaranyos modszer = 1800, 2500, 2000, 1700 ora tervezett teljesitmények
1800 + 2500 + 2000 + 1700 = 8000 6ra
800.000 (értékcsokkenthetd érték) = 100Ft/6ra

8000
Ev | Bekeriilési Ertékcsokkenés Halmozott Konyv szerinti
érték értékcsokkenés érték
1. 880.000 1800*100= 180.000 180.000 700.000
2. 880.000 2500*100= 250.000 430.000 450.000
3. 880.000 2000*100= 200.000 630.000 250.000
4, 880.000 1700*100= 170.000 800.000 80.000




J Terven feliili értékcsokkenés és értékvesztés: Eszkoz piaci értékét és a konyv
szerinti értékét hasonlitjuk egymashoz.

Aminek van terv szerinti értékcsokkenése, annak van terven feliilije és minden mas értéket
veszit!

- Ertékhelyesbités: Akkor vetddik fel, ha a piaci érték tartosan és jelentdsen magasabb, mint a
konyv szerinti érték.

Vissza kell irni, ha a kivalté okok méar nem allnak fenn. Ertékhelyesbités és terven feliili
értékcsokk/vesztés egyszerre nem lehetséges !1!

Eszkoz

piaci értéke

/1N

Elszamolom az
értekhelyesbitést

/

Ertékhelyesbités
visszairasa

Terven feliili
—> Terven feliili értékvesztés,
"’Fel:ven"felﬁh értékcsokkenés és értekesokkenés
ért¢kesokken értékvesztés
es v visszairasa l
értékvesztés

§ t /id6/

Feladat: értékelés feladatok / 1. feladat

Vételar: 11.000.000

Kedvezmény: - 1.100.000

Kozvetité: 50.000

Szallitasi koltség: 200.000
Beszerzés/lizembe helyezés: 300.000
Hitelbiralati dij: 40.000

Jutalék: 60.000

Bekeriilési érték: 10.550.000 Forint




Készletértékelési modszerek

Készlet értékelés

— T

Atlag é< \ Elofeltevéses
éves halmozott csusztatott FIFO LIFO HIFO LOFO

FIFO - First in first out: amit el0szor beszerzek, azt hasznalom fel el0szor;

2 ajtos raktar modell.

LIFO - Last in first out: amit utoljara szerzek be, azt hasznalom fel eldszor;

1 ajtos raktar modell.

HIFO - Highst in first out: legmagasabb értékiit veszi eldszor figyelembe.
LOFO — Lowest in first out: legalacsonyabb értékiit veszi eldszor figyelembe.

Feladat: értékelés feladatok / 11. feladat



Bizonylatolas

Bizonylati elv: konyvelni csak bizonylat alapjan lehet.
Bizonvlatok csoportositésa'

szamla, nyugta. Masodlagos vagy 0sszesitd blzonylatok. az alapbizonylatok Valamllyen
ésszevonéséb()l jt')n létre pl. fokonyvi bizonylat

nincs kézi klalhtas, a szamlat nem kotelezo alairni. Elektronikus blzonylat, nincs
papiralapi megjelenése, draga, EDI rendszer - két kulcsos titkositas (RSA), bezaro6 kulcs
(ké’)zkulcs) kinyit(') kulcs (magénkulcs)

mindegyik sorszam meg kell legyen, felhasznalasukrol nyilvantartést kell Vezetnl, a
rontott példanyokat is meg kell drizni, adézasban 5 évig kell drizni, szdmviteli térvény 8-
10 év. ! bizonylatot soha nem dobunk ki!

Szamla:

Azonositd rész: Bizonylat megnevezése (pl. szamla, nyugta). Sorszam, kiallitd (név, cim,
adoszam, szamlaszam = magyar adészam: vallalkozas (8) — AFA kéd (1) — illetékes
adohatosag (2); kozosségi adoszam: HU __8 ). Vevd (név, cim, addszdam). Fizetés
modja (készpénzes, dtutaldsos). Datum (kiallitas datuma, teljesités datuma — ténylegesen
megtorténik, fizetési hatarido — ha készpénzes fizetés, akkor teljesitési datum van).
Adathordozo rész: a gazdasagi esemény leirasa. SZJ (szolgaltatés jegyzék). VISZ
(vamtarifa szam — termé¢kek azonositasa). Mennyisegi egység. Mennyiscege. Egyscgara
AFA nélkiil. AFA kulcsa. Atharitott AFA 6sszege. Ertéke. Osszesen: AFA kulcsonként
Osszesen.

Hitelesitd rész: Pecsét. Alairas.

Egyszerlsitett szamla: ugyanaz, mint a szamla, nincs rajta fizetési mod (készpénz), brutto
Osszeget tartalmaz.

Nyugta: pénz atvételét bizonyitja. Atvevé adatait és az atvett sszeget tartalmazza.
Szamlajavitas: rossz adat athizasa, helyes adat leirasa és szigndzasa. = Gépi szamlan
nem lehet javitani, sztornozni lehet csak.




Eredmény kimutatas:

A vallalat koltségeit és a hozamait mutatja meg egy adott idészakban.
Fajtai:

e A tipusu: egyoszlopos levezetés

e B tipusu: kétoldalas levezetés

o Osszkoltséges e.k.: milyen koltség nemeink vannak? Koltségfajtdk: anyag- és bérkoltség.

melyik termék vagy szolgaltatas eldallitasanak érdekében meriilt fel, pl. termék

anyagkoltség), kozvetett (a felmertilése pillanataban nem tudom megmondani..., pl.

bérleti dij, rezsikoltség, kozponti adminisztracio koltségei) koltség. M.o-on valaszthato.
Osszkoltséges eredmény kimutatas:

egyéb igénybevett szolgaltatis — bank, biztositd; ELABE — eladott aruk beszerzési értéke;
kozvetitett szolgéltatas — alvéllalkozdk).

veszteség, hitelek kamatai).
A+B=C (Szokasos vallalkozasi eredmény).
X. Rendkiviili bevételek




Szamlakeret, szamlatiikor:

- A szamviteli torvény hatarozza meg: van 10 db szamlaosztaly: elnevezés, minimalisan
milyen témakdroket alkalmazzon.

A vallalkozas maga alakitja ki a szamlatiikrdt, a torvényi kereteken beliil.
Szekvencidlisan épiil fel: 1 szamlaosztaly - 11 szamlacsoport - 111 szamla - 1111...
alapszamla.

Eszk6zok Forrasok
A Befektetett eszk6zok D Sajat toke
1. I. Immaterialis javak I. Jegyzett toke
II. Téargyi eszkozok I1. Jegyzett, de be nem fizetett toke
II1. Bef. pénziigyi eszk6zok 4, II1. Toéketartalék
B Forg6 eszk6zok IV. Eredménytartalék
2. € I Készletek V. Lekotott tartalék
II. Kovetelések VI. Ertékelési
3. I1I. Ertékpapirok VIIL. Mérleg szerinti eredmény
IV. Pénzeszk6zok E Céltartalék
C Aktiv id6beli elhatarolasok F Kotelezettség

I. Hatrasorolt kotelezettség

II. Hosszu lejarath kotelezettség
Eszk6z0k 0sszesen II1. Rovid lejarata kotelezettség

G Passziv id6beli elhatarolasok

Szamlaosztalyok: Forrasok dsszesen
1. Befektetett eszkozok
Meérleg l 2. Készletek - 1-2-3: Eszkoz szamlak
szamlak 3. Kovetelések, értékpapirok, pénzeszkozok, aktiv idobeli elhatarolasok
) 4. Forrasok
5. Koltség nemek
Eredmény 6. Kozvetett koltségek (koltség helyek)
szamlak 7. Kozvetlen koltség - 6+7=5: Forgalmi koltség
8. Raforditasok
9. Bevételek
0. Nyilvantartasi szadmlak (t6zsde miiveletekhez, bankszamvitel hasznalja)

Osszesitd kimutatas:

Masodlagos bizonylatok, valamilyen szempont. 2> Konyvelés szamszaki helyességét lehet
vele ellendrizni. Beszdmolo 6sszeallitdsdhoz nyljt segitséget. 2 oszlopparja van. Megnevezés:
szamlak felszamoldsa. Forgalmi 6sszeg: K=T. Egyenleg 0sszeg: K=T.




